
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 101 

 
Del 26/10/2023 

OGGETTO: Lettura ed approvazione verbali sedute precedenti. 

 

APPROVATA 

 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 26 del mese di ottobre, alle ore 19:40 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

“Falcone e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 24/10/2023 

prot. N.78443 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinario. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco  X 

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe  X RUSSO Lydia  X 

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Marcella MARCELLI. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

La seduta è pubblica. 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

Alle ore 19:45 entra in aula il Consigliere Foti. Presenti 16. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’intervenire il Consigliere Andaloro, il quale nell’evidenziare che la 1° 
Commissione ha già esitato il Regolamento e lo Statuto a seguito di numerose 

sedute di studio, lamenta il fatto che tali atti, costati alla comunità diverse 

migliaia di euro, risultano bloccati negli uffici e non sono stati ancora apposti 

neppure i pareri. 

Sottolinea la vetustà dei regolamenti in questione che sono soggetti ad 

interpretazione così come già espresso durante i lavori della 1° Commissione 

Consiliare ed evidenziato anche dal Segretario Generale, per cui invita il 

Presidente ad interessarsi affinché possa individuare in quali uffici gli atti si 

sono arenati. 

 

Interviene in via preliminare anche la Consigliera Cocuzza, la quale, in qualità 

di Presidente della 1° Commissione Consiliare, concorda con l’intervento del 
Consigliere Andaloro. Sottolinea infatti che è da molto tempo che il civico 

consesso attende che gli uffici diano uno sguardo ai regolamenti in questione che 

sono stati studiati e approfonditi in Commissione Consiliare. 

Dà atto inoltre di avere sollecitato a mezzo PEC la Dottoressa Mazzù affinché 

possa intervenire per sollecitare gli uffici, ma ad oggi non ha ancora ricevuto 

alcuna risposta. Per cui si rivolge al Presidente del Consiglio affinché si faccia 

portavoce della problematica e possa intervenire in tal senso. 

 

Il Presidente si ripromette d’interessarsi della questione. 
 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 

d’intervenire anche il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale innanzitutto 

evidenzia l’assenza dell’amministrazione in aula rispetto agli argomenti che si 
dovranno trattare e che necessitano la presenza dell’Assessore competente e del 
funzionario o del dirigente responsabile del servizio ragioneria, per cui sui 

punti in questione non è possibile rivolgere alcuna domanda all’ufficio qualora 
dovessero sorgere dei dubbi. 
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Coglie l’occasione per segnalare al civico consesso che qualche giorno addietro 
all’incrocio fra la via Fulci e la via Fiumarella, laddove erano state piantate 
tantissimi anni fa due palme Phoenix dalla famiglia Nania, una di queste due 

piante è stata abbattuta perché colpita dal punteruolo rosso. Dà atto che in 

città, negli anni passati, circa dodici anni or sono, molti alberi sono stati 

colpiti dalla stessa problematica ed abbattuti, ma nel tempo sono stati individuati 

dei rimedi, per cui non comprende il motivo per il quale non sono stati applicati 

alle palme in questione i relativi trattamenti che non risultano ad oggi essere 

particolarmente costosi. 

Lamenta quindi l’incuria e la distrazione degli esperti in agraria presenti al 
Comune di Milazzo e del personale dell’ufficio giardineria, e lamenta il fatto 
che non sono stati rintracciati 1.000 euro l’anno per andare ad applicare quelle 
medicine che servono a mantenere in vita la pianta. 

Chiede al Presidente del Consiglio un interessamento con l’amministrazione 
affinché tutte le palme presenti in città possano essere attenzionate e curate 

incluse quelle di piazza XXV Aprile che per mancanza di acqua stanno morendo. 

 

Chiede d’intervenire in via preliminare anche il Consigliere Crisafulli, il quale 
intende evidenziare che con il prossimo arrivo dell’inverno si andrà incontro a 
dei cambiamenti climatici per cui la città non deve farsi trovare impreparati. 

Precisa che la nostra città è soggetta ad allagamenti tant’è vero che il 3 dicembre 
dell’anno scorso Milazzo è stata sommersa dall’acqua. Evidenzia a tal uopo che da 
quel giorno ad oggi in periferia non è stato fatto quasi nulla per evitare ciò. 

Coglie l’occasione per sottolineare un sopralluogo esercitato da due funzionari 
dell’ente sulle vie Libertà, Kennedy e Fiumarella, vie principali che conducono 
le acque piovane nel centro cittadino, e su sua insistenza si è verificato che su 

40 tombini 36 risultano essere otturati. Ritiene sia indispensabile mantenere 

puliti i tombini affinché possa giungere minor acqua possibile nella zona di San 

Paolino e successivamente nella zona del porto. 

Evidenzia che qualche giorno addietro la ditta interessata si era prodigata ad 

eseguire la pulizia dei tombini, ma l’intervento è fallito in quanto la società 
non è preparata ad eseguire l’azione e l’ordinanza per il divieto di sosta delle 
autovetture non è stata affissa in tempi congrui. Dà atto che l’unico giorno in 
cui è stato possibile intervenire è stato giorno lunedì 9 ottobre ma gli addetti 

ai lavori sono riusciti a pulire un solo tombino. 

Rappresenta di essere tornato di nuovo presso gli uffici per parlare con il 

Dirigente Marino il quale si è ripromesso di interessarsi della questione per un 

ulteriore intervento, ma a quanto pare – dichiara il Consigliere Crisafulli - non 
vi è proprio la volontà di risolvere il problema. 
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Ribadisce di essere giunti a fine ottobre e l’amministrazione non è ancora 
intervenuta. 

Invita la società a mettere in movimento l’auto espurgo e a pulire i tombini al 
fine di evitare che dopo dieci minuti di pioggia la città di possa allagare. 

Invita il Presidente a sollecitare l’amministrazione in tal senso visto che i 
tombini della periferia risultano essere ancora otturati e addirittura pieni di 

detriti dell’allagamento del 3 dicembre 2022, per cui alle prime pioggia le acque 
si riverseranno tutte a San Paolino e successivamente nel centro cittadino. 

 

Alle ore 20:00 entra in aula la Consigliera Pellegrino. Presenti 17. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. prende la parola 
anche il Consigliere Foti, il quale, riallacciandosi all’ultimo intervento del 
Consigliere Crisafulli, aggiunge che sarebbe opportuno capire dagli uffici a che 

punto si trovi l’iter di approvazione del progetto predisposto nel febbraio del 
2021 del sistema di convogliamento delle acque piovane. 

Ritiene quindi necessario approfondire l’argomento in Commissione di studio o in 
Consiglio Comunale, anche a margine dell’approvazione del Piano Triennale delle 
Opere Pubbliche, al fine di capire se vi sono, appunto, delle novità rispetto a 

quella che rappresenta un opera nevralgica per la comunità in riferimento alle 

problematiche sorte nella piana di Milazzo relativa agli allagamenti. 

Cambiando argomento, il Consigliere Foti si sofferma sulla discarica rinvenuta 

nella zona di Ponente negli anni scorsi, rammentando che a tal proposito è stato 

addirittura convocato tempo addietro un Consiglio Comunale alla presenza della 

deputazione. Ritiene sia indispensabile riprendere la questione. 

Altra questione che meriterebbe essere ripresa ed attenzionata è quella della 

seconda linea del depuratore comunale, altra opera nevralgica per i processi di 

depurazione della nostra città. 

Chiude l’intervento prendendo in considerazione alcuni articoli pubblicati sulla 
Gazzetta del Sud ed altre testate giornalistiche della città di Messina in cui 

l’Autorità Portuale di Sistema si sbilancia sulla programmazione e la 

progettualità dei porti. Il Consigliere Foti ritiene sia opportuno riprendere 

l’argomento in aula anche alla presenza del Presidente Mega al fine di comprendere 
definitivamente quale sarà il destino del porto di Milazzo e quale programmazione 

s’intende portare avanti. 
 

Alle ore 20:01 si allontana il Consigliere Ficarra. Presenti 16. 
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Anche il Consigliere Maisano interviene in via preliminare alla trattazione dei 

punti iscritti all’O.d.g. e coglie l’occasione, prendendo spunto dall’intervento 
del Consigliere Foti, per rammentare che tempo addietro ha presentato, unitamente 

ai Consiglieri di opposizione, una mozione avente ad oggetto il crocierismo e le 

navi da crociera, mozione che è stata bocciata dall’aula, per cui l’indirizzo 
dell’amministrazione è della maggioranza d’aula è abbastanza chiaro. Tuttavia 
sostiene che portare le navi da crociera a Milazzo sarebbe un grande salto di 

qualità per tutto il territorio. Si augura che la prossima amministrazione, che 

arriverà tra circa due anni, possa attenzionare la proposta. 

Cambiando argomento il Consigliere Maisano coglie l’occasione per segnalare al 
Presidente che la pubblicazione riportante numero atto 97 del 13/10/2023 avente 

come oggetto “Mozione: Istituzione di una Commissione Sanitaria Permanente” 
riporta la dicitura “Chiusura sessione per mancanza numero legale” ma risulta 
carente dell’allegato della delibera dove si evince la presenza dei Consiglieri 
Comunali e perché è caduta la sessione. Ritiene che probabilmente sarà stata una 

dimenticanza per cui il Presidente a segnalare al dirigente preposto o al tecnico 

preposto di inserire l’allegato. 
Il Consigliere Maisano si sofferma sulla questione relativa ai lavori di 

ristrutturazione dell’Asilo “Calcalgno” di Vaccarella. Dà atto che i lavori sono 
iniziati solo per due giorni e successivamente sono stati interrotti. Chiede al 

Presidente delucidazioni in merito. 

Altro argomento che intende attenzionare è quello relativo all’ospedale di Milazzo 
che risulta carente di medici ed infermieri con inevitabili lunghe file al Pronto 

Soccorso. Esprime vergogna del fatto che l’ospedale Milazzo, così importante per 
l’intero comprensorio, non sia munito di medici ed infermieri a sufficienza. 
Rammenta al Presidente che è rimasto aperto un Consiglio Comunale sul punto proprio 

per tenere alta l’attenzione e lo invita a convocare un ulteriore Consiglio 
Comunale Straordinario invitando la deputazione regionale di riferimento. 

Chiude l’intervento sottolineando l’arrivo di una nota trasmessa a mezzo PEC dal 
signor Saverio Todaro il quale denuncia e chiede il cambio di un Assistente Sociale 

assente per malattia che dovrebbe assistere chi ne ha fatto richiesta. 

 

Il Presidente risponde di aver ricevuto la nota e che l’argomento riguarda 
l’Ufficio dei Servizi Sociali. Ritiene sia importante risolvere il problema e non 
darne lettura in aula. Si riserva comunque di accertare la questione. 

 

Alle ore 20:09 entra in aula il Consigliere Saraò. Presenti 17. 
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Prende la parola il Consigliere Italiano Antonino, il quale intende portare a 

conoscenza dell’aula che la Giunta della Regione Siciliana ha prorogato, su 
richiesta del partito Fratelli d’Italia, i manager della sanità con la nuova 
finanziaria. Si augura che in questo calderone la Sicilia venga presa in 

considerazione anche dai partiti di maggioranza viste le problematiche. 

Chiude l’intervento precisando che la nostra città a vocazione turistica ma è una 
città improvvisata al turismo. 

 

Il Presidente aggiunge che la città di Milazzo non viene riportata neppure nelle 

mappe dei siti turistici, sarebbe opportuno impegnarsi in tal senso. 

Il Presidente introduce il 1° punto iscritto all’O.d.g. avente per oggetto “Lettura 
ed approvazione verbali sedute precedenti” precisando che si tratta delle delibere 
dalla n.91 alla n.100 ed apre la discussione. 

 

Alle ore 20:15 si allontana il Consigliere Crisafulli. Presenti 16. 

Alle ore 20:17 si allontana il Consigliere Andaloro. Presenti 15. 

 

Prende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale, nell’evidenziare 
l’abitudine che si è assunta in Consiglio Comunale di non dare lettura delle 
delibere, manifesta la propria contrarietà al sistema che si sta adottando. 

Ritiene che sul punto siano state osservate determinazioni giuridiche ad 

interpretazione da parte del Segretario Generale che detta le regole su determinate 

questioni pertanto anticipa il proprio voto contrario alla proposta di delibera. 

 

Il Presidente, constatato che non vi sono ulteriori interventi, pone ai voti la 

proposta di delibera. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Lettura ed 
approvazione verbali sedute precedenti”; 
VISTO che sulla superiore proposta è stato espresso il parere di regolarità 

tecnica; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 15; 

CON VOTI 13 FAVOREVOLI, 2 CONTRARI (Italiano Lorenzo e Maisano) espressi in forma 

palese 
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      D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Lettura ed 
approvazione verbali sedute precedenti”, che allegata al presente atto ne forma 
parte integrante e sostanziale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 










